

Mošča SKUPNOST

XIV. LETNIK APRIL 1973

Številka 4

BREZPLAČNO

glasilo szcl ljubljana moste-polje

IZ DELA OBČINSKE KOMISIJE ZA UGOTAVLJANJE PREMOŽENJA OBČANOV

Ne kaj kdo ima, marveč kako si je to pridobil

Ze dolgo je tega, ko so bile izrečene prve besede o socialni diferenciaciji in o načinih, kako naj bi jo odpravili. Od prvih besedi je preteklo že precej vode, stvari pa so se ponavljale in problem se ni premaknil z mrtve točke. Ljudje so godrnjali in začeli izgubljati zaupanje v poplavo besed, izgovorjenih na ta račun tudi na najvišjih mestih naših samoupravnih teles. Stvari se niso obrnile na bolje vse do tedaj, ko sta o tem spregovorila tovariši Tito in izvršni biro ZKJ. Po pismu pa so stvari krenile v smer, ki je bila izgovorjena že tolikokrat in so jo občani pričakovali, pa tudi zahtevali.

Vsakdo je lahko videl, kako so se socialne razlike iz dneva v dan večale in da te razlike dostikrat niso bile le sad dela, temveč nezakonitega prilasčanja družbenih sredstev, utaj, in „zaslužkov“ na tuj račun. Mali človek je vse to opazoval, posledice nosil na svojih ramenih in opozarjal na stvari, ki se v socialistični družbi ne bi smele dogajati. Lov za denar-

jem, za bogastvom, pa čeprav na tuj račun, je zajel obseg, ki ga je bilo mogoče presecati le z drastičnimi ukrepi. To je bilo pismo tovariša Tita in izvršnega biroja ZKJ.

KAJ TICI ZA ANONIMNIMI PRIJAVAMI?

Tako kot v drugih občinah, je

bila tudi v naši postavljeni komisija za ugotavljanje izvora premoženja, ki jo sestavljajo predstavniki občinske skupščine in občinskih političnih organizacij. Komisija ima nalogo, da ugotovi izvor premoženja tistih občanov, ki živijo nesorazmerno njihovim zaslužkom, tj. da

(Nadaljevanje na 2. strani)

ZBORI VOLIVCEV

Čeprav je občina že na lanskih zbiorih volivcev uvedla avdiovizualna sredstva, je bilo letos marsikaj drugače. Tri operaterske ekipe, ki jih je imela občina na voljo, so obiskale 46 zborov volivcev, in to 20 v delovnih organizacijah in 26 v krajevnih skupnostih, šolah in drugih organizacijah. Nekaj delovnih organizacij ekipe niso mogle obiskati, ker je bilo v kratkem roku, ko je bil določen za zbere volivcev, več zborov na isti dan.

Ne glede na težave, ki so se pokazale domala na vsakem predvajanju diapozitivov in poslušanju spremene besedila, so bili odmevi občanov zelo ugodni. Vsakdo, ki si je ogledal predvajanje, se je lahko seznanil z rezultati dela občine, delovnih in drugih organizacij v lanskem letu, prav tako pa je lahko razbral tudi, kaj bo novega v letošnjem letu.

V Zalogu, Novem Polju, Jaršah in Zadovru pričenjamo z gradnjo novih šol in vrtcev. V Štepanjskem naselju

bodo zasadili prve lopate za novo stanovanjsko naselje. Gradnja začena z drugo fazo stanovanjske gradnje v Novih Jaršah, kjer bo našlo stredo 400 družin. Poslovni center v Mostah dobiva dokončno podobo – podobni centri bodo tudi v Polju in Zalogu. Industrijska cona, ki se razteza od Most do Dolškega, je že pripravljena za gradnjo novih tovarn, skladišnih prostorov in podobno. Skratka, marsikaj novega je v načrtih; kako bo v resnici, bomo pa

občanom v sliki in besedi prikazali v začetku prihodnjega leta.

Morda bi kazalo Moščanom prikazati tudi nekaj senčnih strani – od stanovanj v razpadajočih barakah do parkiranja po zelenicah, onesnaženih pločnikov in podobno. Akcija bo bistveno boljša v prihodnjem letu, če se bodo moščanski odborniki odločili o objektivem spremljanju vse tisto, kar se bo med letom pomembnega zgodilo v občini.

Čeprav je mesto pripravilo program za vseh pet ljubljanskih občin, je prav, da vsaka občina pripravi tudi svoja, saj mestni program ne zajema vseh podrobnosti oziroma specifičnosti posameznih občin, ki pa so zanimive za njihove občane.

M. D.

KREDITIRANJE MODERNIZACIJE KMETIJSTVA V LETU 1973

Prošnje vložiti pravočasno!

Hranilno-kreditna služba pri Ljubljanskih mlekarnah, ki kreditira zasebne kmetijske proizvajalce na območju naše občine, bo tudi v letu 1974 kreditirala tiste kmete, ki bodo modernizirali svojo proizvodnjo.

V letu 1974 bo možno najeti kredite za te namene:

- za nabavo kmetijske mehanizacije,
- za nabavo plemenske živine – plemenske krave,
- za izgradnjo silosov,
- za opremo hlevov, molzne naprave, ventilatorje za dosuševanje sena,
- za trajne nasade,
- za adaptacije in novogradnje hlevskih objektov.

Hranilno-kreditna služba odobrava kredit do višine 50.000,00 din. Višina kredita je pogojena tudi s kreditno sposobnostjo jemalca kredita. Odobrenega kredita ni mogoče dobiti v gotovini, marveč ga kmet lahko porabi le za plačilo računov.

Za nabavo kmetijske mehanizacije in opremo mora imeti prosilec udeležbo v višini najmanj 40% nabavne vrednosti strojev ali opreme. Tudi tu je višina kredita limitirana na največ 50.000,00 din.

Vsak kreditjemalec mora poleg vplačila lastne udeležbe ob sklenitvi kreditne pogodbe vplačati še zavarovanje kredita in vložiti v hranilno-kreditno službo vezano vlogo v znesku 1.000 din na 10 let; po preteku tega časa samostojno razpolaga s tem zneskom.

Pogoj, da bo kmet dobil kredit, je sklenjena pogodba o dolgoročnem

proizvodnem sodelovanju oziroma o prodaji tržnih viškov obratu Koope- racija pri Ljubljanskih mlekarnah.

Po sklenitvi kooperacijske pogodbe postane kmet član obrata za kooperacijo in si s tem pridobi tudi pravico do soodločanja pri delitvi čistega dohodka na osnovi svoje soudeležbe pri skupnem prometu tega obrata.

Doba kreditiranja je odvisna od namena in je za stroje, opremo in plemensko živino 5 let, za gospodarske zgradbe pa 8 let.

Za najete kredite plača kmet 3-odstotne obresti – to zato, ker se del obresti regresira iz sklada za pospeševanje kmetijstva pri občini in del iz republiških sredstev.

Da bo hranilno-kreditna služba lahko zagotovila potrebna sredstva za kreditiranje v letu 1974, naj kmetje, ki želijo modernizirati proizvodnjo v letu 1974, vložijo prošnje do 30. junija 1973. Prošnje za območje naše občine naj oddajo v skladišču Zadovra.

Podrobnejše informacije dobe prav tam, pri hranilno-kreditni službi Ljubljanskih mlekarn, Ljubljana, Cesta na Loko 4, ali na občini pri referentu za kmetijstvo.

Pripominjamo, da prošnji in prijavi, ki bi prispele po zgoraj navedenem roku, ne bo mogoče upoštevati za leto 1974.

Manj sredstev

Občani v Polju so zaskrbljeni, ker je v predlogu občinskega proračuna predviden precejšen odstotek povečanja sredstev za telesno kulturo. Novi objekti, ki jih je zgradil sklad za družbeni standard, zahtevajo ne samo nove strokovnjake, marveč tudi primerno vzdrževanje. Za to pa, vsaj sodeč po omenjenem predlogu, ne bo sredstev. Letošnja proračunska poraba je v primerjavi z lanskim letom manjša. Z denarjem, ki ga bo namenila občina za financiranje telesne kulture v celoti, ne bo mogoče uresničiti začrtanih nalog. Tudi pred ustanovitvijo temeljne kulturne skupnosti smo, ki bo na osnovi delegatskih načel bolj samoupravno vplivala in oblikovala bodoči razvoj telesne kulture na področju občine.

Upravni odbor sklada za financiranje družbenega standarda se je na zadnji seji odločil, da bo primaknil bodoči telesnokulturni skupnosti 30 starih milijonov dinarjev za vzdrževanje vseh novozgrajenih objektov, čeprav gre za združena sredstva delovnih organizacij, ki so namenjena zgolj za financiranje objektov. Z dotacijo občinske skupščine in prispevkom sklada bo teh sredstev več, vendar še zmeraj premalo za normalno funkcioniranje telesnokulturne dejavnosti.

Morda bi kazalo premostiti te probleme s tem, da bi del sredstev namenili tudi iz naslova stabilizacijskega davka, ki se bo zbral med letom v občini.

M. D.

SKUPŠČINA ZVEZE BORCEV



Na letni skupščini občinske organizacije združenja zveze borcev NOV Ljubljana Moste-Polje so sprejeli vrsto pomembnih sklepov. Več o tem na 2. strani!

Prvi objekt iz samoprispevka

20. februarja je bila odprta sodobna kuhinja v vevškem vzgojnovarstvenem zavodu – Ob otvoritvi delovni sestanek upravnega odbora sklada za gradnjo šol in vrtcev.

Običajno slovesnost, pa čeprav ob otvoritvi prvega objekta iz samoprispevka, je upravni odbor sklada za gradnjo šol in vrtcev združil s sestankom, na katerem je ocenil svoje delovne naloge. Čeprav se je gradnja oziroma adaptacija kuhinje v vzgojnovarstvenem zavodu na Vevčah precej zavlekla, so malčki vendar že pred mesecem dni v povsem prenovljeni stavbi našli novi dom. Povedati moramo, da so graditelji povsem prenovili tudi notranjost vrtca in ustvarili zares prijeten ambient.

Vevška kuhinja bo oskrbovala s toplimi obroki tudi okoliške vrtce od Polja in Zaloga do Zadovra. Treba bo seveda še poskrbeti za sodobnejši prevoz prehrane, da bodo obroki ostali topli in enako kvalitetni, kot so ob pripravi. Pripravi smo, da bo občinska skupščina poskrbela za prevoz ne samo na Vevčah, marveč tudi v Mostah, kjer skrbi za prehrano malčkov kuhinja VVZ Angele Oček.

Člani upravnega odbora so z velikim nezadovoljstvom ugotavljali, da cene gradbenim storitvam nenehno rastejo in da so cene, programirane po odloku o samoprispevku iz leta 1971, vsaj za 40 odstotkov pre nizke. Kdo naj zagotovi dodatna sredstva? Po določilu istega odloka je treba morebitne primanjkljaje kriti iz sredstev občinskih skupščin. Večji priliv samoprispevka ne zadošča. Občinske skupščine pa zaradi „zamrznjenih“ proračunov ne morejo kriti dodatnih podražitev. Občine so dolžne zagotoviti zemljišče, komunalno opremo, dokumentacijo in drugo, kar včasih znese četrtino vrednosti celotne investicije. Tako dejansko občinske skupščine ne dajejo manj za gradnjo šol in vrtcev kot v preteklosti.

Prav zato so se člani UO sklada

OBVESTILO

V aprilu uvaja krajevna organizacija Rdečega križa Ljubljana-Moste enkrat tedensko dnevno dežurno službo, in sicer redno vsak torek od 17. do 19. ure. V tem času bodo pobirali članarino, odborniki pa se bodo lahko tudi seznanjali z vsemi problemi članov RK. Prva dežurna služba bo 3. aprila 1973 v prenovljenih prostorih stare pošte. Pozivamo člana, da se poslužijo te ugodnosti.

Za krajevno organizacijo RK predsednik inž. LOJZE BAUDAŽ

našli pred nepremostljivo težavo. Sklad je namreč dolžan uresničiti predvideno gradnjo 50 objektov v obdobju petih let, vendar se člani UO zaradi primanjkljaja sredstev bojijo, da načrta ne bo mogoče v celoti uresničiti. UO sklada je zato sklenil, da bo seznanil vse družbenopolitične dejavnike z nastalo situacijo in skupaj z njimi poiskal ustrezno rešitev. Občani seveda pričakujejo, da bo sklad nalogo v celoti uresničil, saj vsak mesec prispevajo iz svojih žepov kar precej denarja.

Predsednik naše občinske skupščine Polde Maček je na zaključni seji poudaril naslednje: „Čeravno se zavedamo, da uresničenje zastavljenega programa ne bo lahko in da se bo sklad pri svojem delu še večkrat srečal s problemi in težavami – ki pa po našem mnenju niso nepremostljivi – moram reči, da je treba pri gradnji predvsem gledati na racionalnost in cenenost,“ seveda pa

tudi na funkcionalnost objektov.”

Inženir Natan Bernost, predsednik sklada pa je dejal: „V našem skupnem delu večkrat prihaja do težav tudi zaradi nerazumevanja med strokovnimi službami občinskih skupščin in pretiranih zahtev gradbenih odborov, ker nimamo enotnega koncepta. Tudi z moščansko občino smo zašli v nekatera napačna, vendar pa kljub temu na njenem območju odpiramo prvi objekt iz samoprispevka. Ne glede na to sem prepričan, da bomo program v celoti izpeljali, kajti to smo dolžni ne samo družbenopolitičnim organizacijam in skupnosti, ampak predvsem ljubljanskim občanom, ki so nam zaupali to nalogo. Dinamika gradenj bo zdaj večja, tako da bodo Moste že spomladaj začele graditi šole v Zalogu in Zadobrovi in velik vzgojnovarstveni zavod v Novih Jaršah.”

M. D.

VEČ MLADIH

V mesecu februarju se je sestala komisija za splošni ljudski odpor, ki deluje pri občinskem komiteju ZK občine Ljubljana Moste-Polje, in izdelala program dela za leto 1973. Nekaj značilnosti iz programa:

Komisija deluje na podlagi svojega programa in nalog višjih organov ZK.

Komite občinske konferencie ZK prek komisije za SLO idejnopolitično usmerja priprave na splošni ljudski odpor v občini ter daje tudi pobude za politične akcije in organiziranje vseh oblik in priprav na oboroženi odpor ob morebitni agresiji ali okupaciji.

Komisija za SLO spremlja in ocenjuje politično in obrambno aktivnost v zvezi s podružljenjem obrambnih priprav v občini in sprejema stališča, s katerimi seznanja tudi druge družbenopolitične organizacije. Komunisti in organizacija ZK se morajo zavzemati za čimvečje organiziranje vseh družbenopolitičnih organizacij in društev v vseh oblikah priprav. Razpravljati morajo o konkretnih pripravah iz svojega okolja.

Delovni ljudje in drugi občani v občini morajo poznati obrambno koncepcijo in imeti jasno predstavo realne vojne in okupacije. Krajevna skupnost ima kot samoupravna enota občanov, v kateri sami uresničujejo samoupravljanje na različnih

področjih svojega delovanja tudi priprave na splošni ljudski odpor za sestavni del svojega angažiranja. Podobno kot v krajevnih skupnostih, je treba uresničevati program priprav tudi v delovnih organizacijah, šolah in ustanovah. Osnovne organizacije ZK, odbori za SLO, sindikalne organizacije itd. morajo pred samoupravnimi organi odpirati konkretna vprašanja, ki se nanašajo na realizacijo koncepta SLO. Taka vprašanja morajo priti med običajne razprave delavskih svetov in drugih samoupravnih organov, kar mora biti opredeljeno v statutih delovnih organizacij. Te naloge bi morale postati del prizadevanj vseh družbenih sil.

V bodoče je treba posvečati več pozornosti vključevanju mladine v priprave na SLO, in to na vseh ravneh, od KS do delovnih organizacij.

Komisija bo izdelala pregled delovanja odborov za SLO v KS, šolah, delovnih in družbenopolitičnih organizacijah. Posebno pozornost bo komisija posvetila delavcem, ki pripravljajo vse potrebno za splošni ljudski odpor.

P. S.

Za spominski dom v Kumrovcu

Kot je javnosti že znano, sta prvo pobudo za zgraditev spominskega doma borcev in mladine v Kumrovcu dali združenji borci Kumrovcu in Posavja (iz ljubljanske občine Bežigrad). Akcija se je razvijala in prerasla iz lokalne v skupno stvar zveze združenji borci narodnoosvobodilnega boja Jugoslavije in zveze mladine Jugoslavije. Ustanovljena sta bila odbor in izvršni odbor kot ožje operativno telo.

Ideja je dozorela in dobila končni izraz v projektnem programu močnega, sodobnega žarišča revolucionarne misli, ki naj bi iz Litovca

rojstnega kraja sevčala v vse kraje naše domovine. Spominski dom naj bi na izvirni način prikazal lik in življenjsko delo tovariša Tita ter najvažnejša poglavja iz naše revolucije. Dom bo deloval kot sodoben informativni in dokumentarno študijski ter družbenopolitični in rekreacijski center.

Knjižnica, bralnica, fotodokumentacija, kinoteka, likovna zbirka spominskih predmetov iz muzeja 25. maja, bodo omogočile informativno, dokumentarno in znanstveno prikazovanje snovi. Velika dvorana s

300 sedeži, opremljena s sodobnimi napravami, bo pripravna za seminare, simpozije, filmske predstave, koncerte, recitale, itn. Rekreacijski (hotelski) del s 130 komfortnimi ležišči in 500 sedeži v restavraciji bo omogočil, da se bodo obiskovalci zadržali v Kumrovcu dlje in da se bodo udobno počutili.

Sredstva za gradnjo doma bodo zbirali prek odborov za zbiranje sredstev v republikah, pokrajinah, mestih, občinah, krajevnih skupnostih in delovnih organizacijah, ustanavljajo pa tudi odbore pri or-

ganizacijah ZZB NOV.

Poglavitna oblika zbiranja sredstev je „Zbiralna pola“, ki naj zajame borce, mladino in druge previzivce na območju krajevnih skupnosti. Zbiralno polo, kjer bodo vpisani priimek in ime darovalca ter višina darovalnega zneska, bo treba napisati v dveh izvodih: en izvod bo treba poslati odboru za gradnjo spominskega doma v Kumrovcu, kjer ga bodo hranili kot dokument o sodelovanju pri gradnji doma, drugi izvod pa bo ostal kot dokument pri krajevni skupnosti, delovni organizaciji ali na šoli.

PRIZNANJA SOCIALNIM DELAVCEM

7. marca je bila v Sejni dvorani občinske skupščine Moste-Polje pomembna slovesnost. Predsednik občinske skupščine Polde Maček je podelil družbena priznanja prostovoljnim sodelavcem zavoda za socialno delo. Priznanje je prejelo 90 ljudi,

od tega 67 za delo v komisijah za socialna vprašanja pri krajevnih skupnostih, 16 skrbnikov in sedem rejnic. Po izročitvi priznanj so navzočim zaigrali mladi harmonikarji moščanske glasbene šole, nastopili pa so tudi pevci in recitatorji.